## 大墙里的"新警察"故事

□法治报通讯员 王燕虹 法治报记者 徐荔

"小时候我觉得警察是抓坏人的,只要有警察在的地方就有安全感。长大之后,我就决心成为一名人民警察。如今,我终于如愿成为一名监狱人民警察,我会用实际行动守护一方平安。"许俊航是上海市南汇监狱 2021 年 10 月新入职的民警,在监狱前不久开展的"讲述从警故事"交流分享会上,他讲述了自己的入警初衷和决心。

许俊航是 2021 年上海监狱新警中的一朵小浪花。年轻的"后浪"们带着活力和朝气加入监狱民警队伍,虽然时间不长,但已有澎湃的故事发生……

"这是一份神圣的职业,改造服刑人员,帮助他们悔过自新,回归社会后能够自食其力,是一件非常了不起的事情,我决心秉持初心,行稳致远。"

---新警许俊航: 24 岁



刚踏上监管改造岗位时,许俊航耳畔 常听到监区长曾磊叮嘱: "监狱工作说难 也不难,无非是工作的过程中要多用心。"

"监管改造工作绝非一朝一夕能干好的,必须持之以恒,久久为功,把自己真正放进去,用心对待。南汇监狱是特色功能性监狱,对于老病残服刑人员的病情排摸一定要细致人微,公正执法也要讲究人性化",带教老师语重心长地叮咛。

用心,是许俊航听到最多的词,可要 在哪些方面用心呢?

在监管改造一线,许俊航逐渐找到了 答案。

许俊航开始工作不久,就注意到了服 刑人员钱某。钱某年逾六旬,因非法集资 罪人狱服刑。在前期情况了解中,许俊航 得知,钱某自入狱以来一直认罪不服判, 认为自己的罪行不至于那么长的刑期,在 日常改造中也总是"口服心不服"。带教 老师和许俊航对钱某个别谈话时,钱某也是 寥寥几句便缄默不语,拒绝与民警正面沟 通。

但面对不配合管教的钱某,带教老师却 特别叮嘱许俊航在温度变化时多关注钱某, 因为他患有心血管疾病。许俊航将带教老师 的话记在心里。

人冬后的一天,正逢许俊航值班,那段时间气温骤降,很容易生病,而钱某就是在那天午夜时分突然报病。一直关注着监组动态的许俊航连忙按照监狱预案行动,跟带教老师一起将钱某送到监狱医院进行紧急救治。

经过一个通宵的努力,在医生和民警的全力救治下,钱某最终转危为安,许俊航和带教老师长长舒了一口气。在天际微明之际,钱某缓缓睁开了眼睛,看到守在病床前的许俊航和带教老师,神情不禁动容。

钱某病愈之后,许俊航发现他对民警的态度发生了转变,最明显的变化就是钱某在个别谈话时愿意沟通了,而且还能说出心里的真实想法。许俊航和带教老师趁热打铁,对钱某教育引导,终于使钱某转变了错误认知,表示认罪服判,还在监区组织的"我心中的忏悔"活动中现身说法,表达内心的悔恨。

原来,用心不只是在工作态度上认真,还要对工作中的点滴细节上心。"要勤于学习,善于总结,不断创新。"许俊航说,"守护一方平安"的理想才刚开始,他会用实际行动实现它。

"我的从警初心是想更好地实现自身价值。之前我是一名地铁司机,现在成为一名监狱民警,不同的职业同样的奉献。"

---新警金瑜: 27 岁

走上监管改造岗位,金瑜跟着带教老师管理监组以及负责教育条线新闻稿编辑等工作。金瑜的带教老师对他很亲切,脸上总是挂着笑容,认真负责地将监管工作中需要注意的关键点教给他。然而,一次日常管教工作中的细节,却让金瑜看到了带教老师不同的一面,也深刻感受到监管改造工作无小事的含义。

通常情况下,每个月监狱都会选择晴好天气轮流安排监区组织服刑人员放风,参与放风的监区要组织民警清点人数,做好警戒任务。金瑜也跟着带教老师参加过几次监区组织的服刑人员放风工作。

在一个难得的大晴天,暖阳照在绿色



的草坪上,监区决定组织服刑人员放风,金瑜和他的带教老师负责清点人数和警戒任务。服刑人员一个个出门报数,金瑜站在门前统计人数,当最后一个服刑人员报数走出门时,意外发生了。最后一名服刑人员报数"118",可是金瑜的带教老师清楚记得今天的人数应该为119名。怎么会少一个?是有人报错了数,还是真的少了一名服刑人员?

金瑜的带教老师立即要求所有服刑人员 重新整队、报数。经过重新清点,确认服刑 人员的人数为 119 名准确无误之后,带教老师极其严肃地对服刑人员进行了讲评,强调 了准确报数清点人数的重要性。这是金瑜第 一次看到带教老师的另一面——严格、严 谨、严肃。

事后,带教老师特意找到金瑜,谆谆告诫地"复盘"这件事: "监管安全可没有小事,只有始终保持严谨细致的态度,才能确保监狱的监管安全。"

除了在带教老师身上学到"严",金瑜也在身边的前辈身上看到了身为监狱人民警察的责任心。让他印象深刻的是民警顾玉林很快就要退休了,但他还坚持在一线带组,承担着对服刑人员康复锻炼、生活卫生、心理辅导等许多工作内容……那一刻有关"红烛精神"的描述真实地呈现在金瑜眼前,也让他更明白这一身制服的意义。

"选择从警与父母对我灌输的思想理念是分不开的。我出生的第二天是上海解放纪念日,于是思恩就成了我的名字。母亲的心愿是叫我牢记,我们的幸福生活是无数先烈用鲜血和生命换来的,让我长大后也要成为这座城市的捍卫者。"——新警顾思恩:24岁

进入南汇监狱这个大家庭,无论是监区领导还是前辈都对顾思恩很热情,他在监区听到最多的一句话就是:"遇到问题不要慌,我们大家一起解决",这句话深深触动了顾思恩。

监管改造工作好比"火山口",在执法过程中必须时刻警惕。

"我跟带教老师管理的监组里有12名服刑人员,这12名服刑人员罪名不同,出身和人生经历都不尽相同,性格脾气也不一样,如何与他们沟通交流,个性化地处理他们的问题是关键。"顾思恩说。

顾思恩到监区工作不久,监组就来了一个体型特别高大的新收服刑人员周某。周某的身材让顾思恩的带教老师犯了难,竟然一时找不到合身的冬服和合适的鞋子给他。周某也因此对民警产生了误解,个别谈话时明显爱答不理。

顾思恩的带教老师知道,万事开头难,服刑人员要适应改造环境本就不易,此时若是不化解周某的心结,那么未来的改造将会更难。通过了解相关情况,顾思恩的带教老师得知周某身患疾病,行走不便,脚部特别需要保暖。于是,带教老师和顾思恩再次去库房翻找后,终于找到一套能让周某穿上的冬服。而为了缓解周某的疾病,顾思恩的带教老师也在生活中对他多为关注。

尽管周某的态度总是不冷不热,但顾思 恩的带教老师每次都耐心、细致地与他个别



谈话,并把服装、鞋子的相关进度告诉他,让他不要担心。如果说起初的周某面对民警是像一块冰块,那么顾思恩的带教老师就好像暖阳,顾思恩发现,在带教老师带着温度的谈话中,周某这块冰渐渐融化了。

"误会解除了,心里话也说出口了……" 顾思恩感慨,"在管理教育工作中,服刑人员 可能会出现各种各样的问题,民警要正确对 待、分析他们的诉求,这样才能取得不一样的 教育改造效果。在带教老师身上,我看到了很 多要学习的地方,得从最基础的一点一滴做 起。"

"我出生在西藏,想趁着年轻走远点,能够更好锻炼自己,于是选择了从警。头顶国徽,穿上一身藏青蓝的制服,在高墙电网内执法,我的心中充满了自豪!"

——新警扎西罗布,24岁



"做好监管改造工作,不只是教条地按 照监狱制度执法,而是要用心、用情去管理 服刑人员。"扎西罗布会有如此感触,是因 为一次简单的关心。

第一次在带教老师的指导下与服刑人员 谈话时,扎西罗布询问了服刑人员的身体情况,并且叮嘱对方要注意防寒保暖。就是这 么一句简简单单的话语,却让服刑人员感觉 到温暖。之后几次谈话,这名服刑人员都会 主动向扎西罗布汇报自己的想法。

"原来管理不是板起面孔冷冰冰的,有温度的管理能为后续工作开展降低难度。"

扎西罗布深有感触地说。 不过,温度和严肃的执法者形象会不会 冲突?带教老师曾说:"民警执法公正,管 理服刑人员时心中才有底气,也更容易去做 好服刑人员工作。"这其中的尺度在哪里? 在经历了一起对服刑人员违纪事件的处理后, 扎西罗布找到了答案。

一天清晨,服刑人员刘某和李某发生了争执,造成违纪。扎西罗布的带教老师发现情况后,第一时间把争吵的服刑人员分开,全面详细地了解事情的原委,并向监区领导作了汇

扎西罗布从带教老师处得知, 违纪事件当 事人之一的刘某即将刑满释放了。

反正刘某的余刑只有一个多月了,是不是就算了?答案是否定的。监区领导组织民警召开情况分析研判会议,与会民警都认为刘某虽是临释人员,却是违纪的挑起方,一致决定给予他严肃处理。

对于民警的决定,刘某似是有恃无恐,表现出拒不认错的态度。但凭借多年的工作经验,扎西罗布的带教老师看出刘某其实并没有号称的那样"无所谓",之所以会有如此表现是因为面子上过不去,如若在此时硬碰硬,可能达不到教育的效果。

于是,扎西罗布的带教老师根据服刑人员 刘某的性格、心理特点,采取"迂回战术", 先让刘某回去冷静一下。接着,通过几次谈话 教育一点点乘胜追击,最终让刘某心服口服认 了错,并且心甘情愿地接受了处分。

亲身经历这次违纪处置,扎西罗布在带教老师的言传身教中明白了如何公正执法,怎样把握监管改造工作的尺度。"我现在是一名执法者了,不再是以前的学生,要对得起人民的期待。"扎西罗布的眼里有光。